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Teoria da relatividade — 7a Lista

Leia o capitulo 7 do Livro texto (Teoria da relatividade especial — R. Gazzinelli). Estes exercicios se
encontram no final deste capitulo.

Mostre que a freqiiéncia de um péndulo de comprimento L, numa regido onde a aceleracdo da
gravidade é g, é dada por v = 1/21 (mg/m;- g/L)"?, onde my e m; sdo as massas gravitacional e inercial
da esfera na extremidade do péndulo. (Newton fez experiéncias com o péndulo para investigar uma
possivel diferenca entre m; e m; e Bessel demonstrou a igualdade delas, por esse método, com
precisdo de uma parte em 6-10%))

A Terra estd na periferia da Via Lactea. Faca uma estimativa do desvio gravitacional para o
vermelho, observado na Terra, da luz emitida no centro da Galaxia. O didmetro da Via Lactea
é ~ 10° anosluz e sua massa é ~ 10** kg. Trate a distribuicdio de massa dentro da Galdxia como
aproximadamente uniforme.

Astronomos observaram um objeto césmico que irradiava intensamente na faixa de
radiofreqiiéncias. Conseguiram identificar no espectro atomico do oxigénio, que, em condigOes
normais no laboratério, tem comprimento de onda A = 372,7 nm, com uma linha em A = 509,7 nm;
havia, portanto um imenso desvio do espectro para o vermelho. Faga as duas hipoteses seguintes:

0 objeto esta em nossa Galaxia e o desvio € gravitacional;

o objeto esta fora de nossa Galaxia e se afasta dela, sendo o desvio cosmolégico.

A primeira hipotese é razoavel? De acordo com a segunda hipétese, qual seria a velocidade e a
distancia do objeto em relacdo a Via Lactea? (Esse objeto foi denominado quasar.)

Numa experiéncia que tenta medir a dilatacdo gravitacional do tempo um oscilador maser é enviado
num foguete até a altitude de 10.000 km e tem sua pulsacdo comparada com a de um oscilador
idéntico, no laboratorio terrestre. Calcule a relacdo dos tempos medidos por esses dois osciladores,
quando o foguete esta na altura maxima.



